

天天观点

丰富多彩的实践 才能让劳动课见实效

□ 刘天放

近年来,全国各地许多学校将课程建设与课堂教学作为落实劳动教育的重要途径和载体,构建劳动教育课程体系,形成了一批学科融合、富有特色的劳动教育校本课程。

四川德阳巴川中学将“自理”和“食育”作为落实“五育并举”的重要举措,开设包含烹饪课内容在内的“自理”“情商”“财商”“流畅表达”的特色劳动课课程;南京市晓庄小学学生在农场辅导员的指导下给农作物培土;南京市岱山实验小学学生举行“班级宴会”……

2020年,中共中央、国务院印发《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》。2021年,教育部印发《大中小学劳动教育指导纲要(试行)》,近日,教育部正式印发《义务教育课程方案》,将劳动从原来的综合实践活动课程中完全独立出来,今秋开学起,劳动课将正式成为中小学的一门独立课程。

把劳动教育落到实处,仅有纸面规定肯定不够,还需落实到行动上,劳动不仅需要理论知识,更要有动手能力。

如今不少孩子为了“不输在起跑线上”,把所有精力都用在“主课”上,没有养成劳动习惯,有些甚至连铺床叠被、收拾书包等生活中最基本的自理能力都不具备。而各地中小学推出的一批学科融合、富有特色的劳动教育校本课程,就是在贯彻落实关于劳动教育的各项措施。这些炒菜做饭、给农作物培土等课程并非玩耍,都是实实在在的劳动教育,也受到了孩子和家长的欢迎和肯定。

作为一门必修课,劳动教育不仅要让孩子们“生活能够自理”,还须通过劳动让孩子感悟自然、观察生活、了解社会,培养正确的劳动观、价值观、人生观。从巴川中学学校设置的“自理课”深受孩子喜爱中不难看出,只有丰富多彩的实践才能让劳动课见实效,真正让学生培养出正确的劳动态度和良好的劳动习惯。

新闻壹段评

女性没有什么“不可以”

今年33岁的杨雯,是西安市公交三公司168路的驾驶员。12年来,她从一名青涩的实习司机,一步步蜕变成高星驾驶员。杨雯说自己高中毕业后就到公交公司上技校,也曾干过售票员,自己一直觉得开公交的女司机挺酷。作为女公交司机,她也曾因不被理解被骂哭,流着眼泪将车开到终点站,但杨雯说她很热爱这份工作,既然选择了它就一定要把它干到最好。

在刻板印象中,女性似乎“天生”就不适合从事某些职业。然而,各行各业的一个又一个杰出女性证明,性别绝不能限制她们。没有什么“女性不该做的”,更没有什么“女性不能做的”,为每一个打破限制的女性喝彩!

休体冒犯当有趣 直播必须有底线

近日,网红张某某在某中学门口搭讪女生并握手,同时爆出低俗言语,还拍摄视频在平台分享,引起网络热议。据山东聊城临清市公安局通报称,张某某为吸引人气获取更多粉丝量,在该市某中学放学时段录制该不当视频,并上传到个人账户,造成严重负面影响。临清市公安局根据《中华人民共和国治安管理处罚法》的有关规定,依法给予张某某行政拘留十日的处罚。

“搭讪式直播”乱象屡禁不止,说到底还是有利可图。这种在公共场合对陌生人进行肢体和言语骚扰,未经许可进行跟拍或偷拍,并将相关视频上传至网络的行为实际上已经侵犯了公民的隐私权、肖像权,唯有平台与法律以雷霆手段封禁并惩治“猎奇主播”,方能刹住以冒犯他人取乐的不正之风。

打击网络诈骗需提高全民反诈意识

5月21日,北京丰台警方公布了一段出警成功拦截电信诈骗的执法视频。17日,丰台洋桥派出所民警接到求助称,一名女子遭遇诈骗后与家人失联。民警根据家属提供的线索,第一时间锁定失联女子所在宾馆,女民警赶到现场后“犀利”五连问,哑口无言的骗子只好匆匆挂断视频。原来,失联女子系按骗子的指令躲进宾馆,逐一将银行卡、身份证等信息告知对方。所幸民警及时赶到,该女子的钱财未受损失。

电信诈骗手段繁多,有的诈骗集团利用区块链等高新技术更新升级犯罪工具,有的则紧跟社会热点,随时变化手法话术,而对电信诈骗犯罪的高发态势,群众还需提高反诈意识,让防治走在电信诈骗之前。

教育惩戒须有度有方

日前,云南省昭通市鲁甸县一学校教师殴打学生的视频引发社会关注。对此,鲁甸县政府新闻办公室22日发布通报,该视频所反映内容属实。事发后,鲁甸县教体局迅速将该生刘某某送至县人民医院,通过全身体检未见损伤后,该生在学校正常上课。根据调查结果和相关规定,已对相关责任人员和单位作出处理,给予涉事教师降低岗位等级处分,并调离教师岗位。

作为教师,教育并制止学生的错误行为是本职工作。然而,当众殴打学生已明显逾越了教育惩戒的合理尺度。体罚行为不仅是错误的教育方法,更影响着学生的身心和心理健康。殴打学生的涉事老师要处理,学校更应反思和整顿师德师风,以循循善诱耐心教导的方式保证学生的身心健康成长。

孔一涵 整理点评

以课程落实劳动教育实践 用自理教育培养孩子健全人格

□ 中国妇女报全媒体记者 任然

每个月最后一周,四川德阳巴川中学烹饪大教室里的十个灶台上,都会炊烟袅袅。该校小学部二到六年级的小学生,分班分组,跟着专职劳动课老师,在这里学做菜。

糖醋排骨、回锅肉、意大利面、韩式拌饭、焦糖布丁……中式、西餐、甜点,许多人学仅仅两年的小学生会做十几道美味佳肴。

“一个月学会做一道菜,一个学期学会做三道菜。”巴川中学副校长兼小学部负责人陈芳艳介绍,烹饪课1周1次,每月4次。前三周讲食物文化、食材搭配等理论知识,最后一周是实操,期末还有考试,“没学会的,劳动课老师单独辅导。”

据悉,巴川中学2019年在四川德阳的广汉市建校,是一所K12制(学前教育至高中教育)的民办校,陈芳艳主要负责该校小学部语文学科教学和督导工作。

陈芳艳介绍,2020年学校小学部招生时,家长们除了对学校师资、教学能力等内容感兴趣外,包含烹饪课内容在内的“自理”“情商”“财商”“流畅表达”的特色劳动课课程,也深受家长们的关注和青睐,“被咨询最多的就是这个课程内容,第一年学校就吸引了300多名小学生入学,目前已有998名一到六年级小学生在校。”

据介绍,建校伊始,巴川中学便把“自理”和“食育”作为落实“五育并举”的重要举措,从课程上落地劳动教育实践,并组建了一支由陈芳艳带头、30余名老师组成的课程开发团队。

“团队编相应的教材就花了3个多月时间,并在教学中不断修改,至今已出3.0版本。”陈芳艳说,学校是寄宿制,一年级自理课程里包括洗头洗澡、整理房间……等一切学生日常生活劳动技能。“食育教育,从二年级开始,每学期学会6道菜,5年系统培养,学生在毕业时能够学会30道菜。”

不仅如此,为了让食育教育更系统化,学校还在校内开垦了一小块地,计划让孩子们从翻地、播种开始,再进行培育、采摘、烹饪,拥有全面的劳动体验。

而为了确保自理教育落实落地,学校每学期期末会对学生进行自理专项评价。六年级毕业时会对学生进行自理教育毕业答辩,由教师代表、家长代表组成评委会,学生分组抽取小学阶段需要掌握

四川德阳女校长创设『自理课』



小学生毕业时会做三十道菜

建校伊始,巴川中学便把“自理”和“食育”作为落实“五育并举”的重要举措,从课程上落地劳动教育实践,并组建了一个副校长带头、30余名老师组成的课程开发团队。

一年级自理课程包括洗头洗澡、整理房间等一切学生日常生活劳动技能,食育教育从二年级开始,学生在毕业时能够学会30道菜。包含烹饪课内容在内的“自理”“情商”“财商”“流畅表达”的特色劳动课课程,深受家长们的关注和青睐。

的30道菜中的一道进行现场实践,并由评委会就实践对象提出问题,学生进行现场答辩,由评委会进行现场评定,答辩通过学校才会发给自理课程结业证书。

“娃娃觉得酱油放得好,菜的味道就好”“今天,小大厨给我们展示了咖喱饭”“洗了澡还要自己洗书包”“入学10天,洗漱完了自觉叠被子”……自理课在学校实践两年来,得到了学生、家长的一致好评,

陈芳艳老师(中)带领学生们包饺子。

自理课内容是家长群里讨论最热烈的问题,家长们也总是主动向老师反馈,自理课给孩子带来的成长变化。

“二十年的思考和沉淀,让我意识到学校一定不能只教给孩子知识,更重要的是要培养孩子健全的人格,解决问题的能力。”提到创设“自理课”的初衷,陈芳艳说,自己的孩子在上大学时,因为自理能力较差,给学习和生活都带来了不小的影响,从那时起,她便一直在进行自理课程的开发、设计,并在所带班级中实践,取得了一定的成效。到巴川中学后,在学校的大力支持下,“自理课”得以快速地全面落地实施。

据悉,陈芳艳2000年从师范学校毕业后,便从事一线语文教学,曾在村小、乡小及德阳市多所学校任教,也牵头负责过教研工作,50余篇教育教研成果获得国家、省、市一等奖,并获得过“德阳市学科带头人”“市先进教育工作者”“市优秀共产党员”“省青年骨干教师竞赛一等奖”“市政府教学成果二等奖”等200多项荣誉。

近日,陈芳艳获得了“四川省五一劳动奖章”称号。在学校的宣讲会上,她说:“虽然我从教已经20余年了,但在这条充满坎坷的道路上,我将不改献身教育事业的初心,用自己的实际行动做一名快乐教育的守望者。”

“近日教育部发布《义务教育劳动课程标准(2022年版)》要求五六年级要学会2-3道家常菜,我们学校的学生可以说是超额达标了。”德阳巴川中学党支部书记、执行校长蒋杨勇表示,“待今年9月我们高中开学后,我们计划将制定学生从小学到高中系统的劳动教育培养计划。”



食育课上孩子们饶有兴趣地学习烧豆腐。



孩子们在学校参加春耕劳动。

勉莉莎家庭:

一个家风淳正的“石榴籽”之家

最美家庭

□ 中国妇女报全媒体记者 王江平 □ 徐瑛

5月15日,在新疆生产建设兵团第十二师西山农牧场锦绣家园小区,28岁的勉莉莎手挽着丈夫艾塞提·艾合买提,正提着礼物往娘家赶,他们要把获得全国“最美家庭”的喜讯第一时间告诉家人。

“我和妈妈是回族,爱人和公公是维吾尔族,爸爸是汉族,婆婆是柯尔克孜族,爱人的姥姥是塔吉克族,我们是一个温馨和睦的‘石榴籽’之家。”性格活泼的勉莉莎一边在厨房忙着,一边向中国妇女报全媒体记者介绍家里的情况。

勉莉莎一家传承好家风,热心公益,是大家交口称赞的“最美家庭”。“多少年了,他们一家人非常和睦,特别热心助人,从没见过他们吵过架。”邻居王玲这样评价勉莉莎一家。

“百善孝为先”传承好家风

勉莉莎是新疆生产建设兵团第十二师西山农牧场二连的一名女职工。她记得,

从小妈妈就教育她“百善孝为先”“人以孝为本”,这些教导让她受益良多。

2015年,勉莉莎的婆婆阿依古丽·阿里木先后查出患有子宫癌、乳腺癌和甲状腺癌,不久,母亲刘梅也被确诊为甲状腺癌,突如其来的变故打破了一家人原本幸福平静的生活。

“最近几年,我和亲家两个加起来做了七八场手术,都是女儿、女婿照顾,他们都非常孝顺。”提起这几年的病痛折磨,刘梅一直强忍着泪水夺眶而出。

“我爷爷患有阿尔兹海默症,小时候我看见妈妈不辞辛苦细心照料着爷爷,直到他安详离世。这是妈妈给我做出的好示范,让我明白了‘百善孝为先’的道理。”勉莉莎说,良好的家风一直滋养着她,如今,妈妈和婆婆生病了,她也会尽心照顾好她们。

亲家共携手 热心做公益

患癌后的阿依古丽·阿里木和刘梅,没有病魔打倒。在家人的支持下,她们相互鼓励,用积极的生活态度与病魔抗争,治疗之外两亲家还做起了公益,这一坚持就是5年。

“最初来医院复查的时候,我看到很多穿‘红马甲’的志愿者在宣传健康知识,我觉得很有意义,从此也加入了志愿者队伍,

后来还拉上亲家一家一起做公益,帮助那些需要帮助的人。”阿依古丽·阿里木说,自己退休前是护士,适合从事老年人看护陪伴和重病患者关怀等志愿服务活动。

去养老院看望老人,去孤儿院关爱孤独症儿童、到学校救助贫困儿童、在社区参加疫情防控志愿服务……志愿活动中总能看到她们忙碌的身影。

阿依古丽·阿里木还加入了新疆助学志愿者联盟,2018年被推选为乌鲁木齐市水磨沟区老兵公益服务队队长。

“现在我们家一共有8个志愿者,最小的是我孙子。”阿依古丽·阿里木说,“朋友圈”的亲戚、朋友、邻居在她和亲家的影响下,也成为公益志愿者。

2019年,阿依古丽·阿里木加入了当地拥军志愿者团队,通过了“兵妈妈”考试,在部队有了一个军人“儿子”,这让她开心不已。她不仅对这个“儿子”关心备至,对部队中其他战士也像亲生儿子一样,每次去部队前,阿依古丽·阿里木都精心准备礼物、做好吃的,也经常让“兵儿子”到家里吃饭,感受家的温暖,战士们都亲切地称她“古丽妈妈”。

父母做示范 儿女齐奉献

5月15日午后,在小区绿化带,勉莉